ELENCO VIE E PIAZZE DA ADDOBBARE CON LUMINARIE NATALIZIE
· Via Vitt. Emanuele II – n. 6 cordoniere di mt. 10 cadauna a luci led di colore bianco ghiaccio e blu;

· Piazza Plebiscito – n. 1 palma a led bianco ghiaccio e blu con 12 bracci e cielo appeso a led a movimento di colore bianco ghiaccio e blu;

· Via Umberto I – n. 11 arcate a doppia “S” di mt. 6 cadauna a led bianco ghiaccio e blu;

· Via Fontana -  n. 8 cordoniere di mt. 10 cadauna a luci led di colore bianco ghiaccio e blu;

· Via M.C. di Savoia n. 6 cordoniere di mt. 10 cadauna a luci led di colore bianco ghiaccio e blu;

· Via Giovanni XXIII  - n. 2 cordoniere di mt. 10 cadauna a luci led di colore bianco ghiaccio e blu (solo nei pressi del  Presepe Poliscenico);

· Via De Castris (incrocio via F. Marangi) – n. 1 stella a 8 punte led bianco ghiaccio e blu e n. 4 cordoniere led bianco ghiaccio e blu di mt. 10 cadauna ;
· Istituto Sacro Cuore via Nicotera -  n. 1 stella a 8 punte led bianco ghiaccio e blu e n. 1 cordoniera led bianco ghiaccio e blu di mt. 10;

· Istituto Tommaso Grasso - . 1 stella a 8 punte led bianco ghiaccio e blu;

· Convento “Madonna della Visitazione” – n. 2 angeli di mt 2 luci led di colore bianco ghiaccio e blu e n. 1 stella a 8 punte led bianco ghiaccio e blu;

·  Parrocchia S. M. Assunta - n. 2 angeli di mt 2 luci led di colore bianco ghiaccio e blu e n. 1 stella a 8 punte led bianco ghiaccio e blu;

· Parrocchia S. Giuseppe - n. 1 stella a 8 punte led bianco ghiaccio e blu e n. 1 cordoniera led bianco ghiaccio e blu di mt. 10;

· Chiesa dell’Immacolata- -  n. 1 stella a 8 punte led bianco ghiaccio e blu e n. 1 cordoniera led bianco ghiaccio e blu di mt. 10;

· Chiesa di S. Maria - -  n. 1 stella a 8 punte led bianco ghiaccio e blu e n. 1 cordoniera led bianco ghiaccio e blu di mt. 10;

· Parco Giochi Comunale - n. 1 stella cometa a 8 punte led bianco ghiaccio e blu;

