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COMUNE  DI  SALICE  SALENTINO

C.A.P. 73015


Provincia di Lecce

      TEL. 0832 - 723311
SETTORE  V

ASSETTO  DEL  TERRITORIO – URBANISTICA – LAVORI  PUBBLICI

EDILIZIA  PUBBLICA – P.I.P. – ATTIVITA’  ECONOMICHE – POLITICHE  COMUNITARIE

CONSERVAZIONE  PATRIMONIO – SERVIZI  TECNICI  MANUTENTIVI

AMBIENTE – EDILIZIA  PRIVATA – AGRICOLTURA – PROTEZIONE  CIVILE

SERVIZI  CIMITERIALI – CANILE  E  RANDAGISMO

(Sportello Unico per i Contratti Pubblici di Lavori, Servizi, Forniture)

* * * * *
BANDO  DI  GARA  N. 07/2014/UTC V PER  PROCEDURA  APERTA

in seduta pubblica
Procedura aperta e scelta del contraente con il criterio del prezzo più basso, inferiore a quello posto a base di gara, determinato mediante ribasso sull’importo posto a base di gara, ai sensi dell’art. 82 comma 2 lett. b) del d.lgs.n.163/2006 e s.m.i., per  la concessione suolo pubblico per installazione di due (2) impianti di filtrazione e distribuzione di acqua microfiltrata naturale e gasata.
VERBALE  DI GARA
L’anno duemilaquattordici, il mese di Giugno, il giorno ventisette, dalle ore 12,30 alle ore 13,00, continuativamente, nell’Ufficio Tecnico del Comune di Salice Salentino (LE),  l’Arch. NAPOLETANO Alessandra, Responsabile del V Settore Tecnico e Responsabile Unico del Procedimento, costituisce la commissione di gara relativa all’affidamento, per “procedura aperta” ai sensi dell’art. 55 del D.Lgs. 12.04.2006 n. 163 e s.m.i.,  per  la concessione di suolo pubblico per installazione di due (2) impianti di filtrazione e distribuzione di acqua microfiltrata naturale e gasata,  composta da:

Presidente:
Arch. Alessandra NAPOLETANO – Responsabile del V Settore Tecnico;

Commissario:
Dr. Giuseppa CONGEDO – Responsabile del II Settore;
Commissario:
Dr. Antonio PERRONE – Responsabile del IV Settore;

Segretario verbalizzante: Sig.ra M. Arcangela SIMMINI – Istruttore Amm.vo;
Il Presidente dà atto preliminarmente:

- che con Deliberazione di G.C. n. 56 del 17.04.2014, veniva emesso Atto di Indirizzo al Responsabile del V Settore per l’Appalto in concessione di suolo pubblico per l’installazione di n. due (2) impianti di filtrazione e distribuzione acqua microfiltrata naturale e gasata, prelevata dall’acquedotto pubblico;
- che con Determinazione Dirigenziale n. 150/417/Reg. Gen.  dell’11.06.2014  – Determina a contrarre -, è stato approvato il Bando di Gara;
- che detto Bando di Gara,  Prot. Gen. n. 6976 dell’ 12.06.2014, è stato pubblicato all’Albo Pretorio Comunale dal 12.06.2014 al 27.06.2014, Reg. n. 785;
· che il Bando di Gara è stato pubblicato integralmente sul profilo del committente ovvero sito istituzionale del Comune di Salice Salentino – canale istituzionale di accesso “Bandi di Gara e Contratti”;
· che, ai sensi dell’art. 107, c. 3, lett. a) del D.Lgs. 18.08.2000 n. 267 e s.m.i., spetta ai dirigenti e/o responsabili dei servizi la presidenza delle commissioni di gara o di concorso;
· che ai sensi del regolamento comunale degli uffici e dei servizi approvato con Deliberazione di G.C. n. 35 del 28.01.1999, la Commissione di Gara deve essere composta da n. 2 Capi Settore e presieduta dal responsabile dell’area interessata all’espletamento dell’appalto;
·  che, nel rispetto della predetta normativa nazionale e comunale, la commissione di gara è costituita come in precedenza dato atto.
La Commissione di Gara,  prende atto che entro la scadenza , ore 12,00 del 27.06.2014, è pervenuta un  solo plico al Protocollo Generale, contenente la documentazione di rito, e precisamente:
· Prot. 7689 del 27.06.2014 – COMUNITA’ COOPERATIVA MELPIGNANO SOC. COOP – VIA DELLA LIBERTA’ – 73020 – MELPIGNANO (LE);
Il Presidente procede quindi all’apertura del piego acclarato, riscontra l’esistenza del plico sigillato interno contenente l’offerta, contrassegna  la documentazione contenuta con il numero di riferimento e controfirma, unitamente ai commissari e al segretario  tutta la documentazione contenuta, verificando, altresì, la rispondenza in contenuto a quanto richiesto nel bando di gara pubblicato, con il seguente esito:
· ditta “COMUNITA’ COOPERATIVA MELPIGNANO Soc. Coop..”  - AMMESSA. 
Procede, quindi, all’apertura della busta contenente l’offerta prodotta dalla suddetta ditta con i miglioramenti riguardanti l’offerta del servizio rispetto alla convenzione base, come di seguito riportati:
1) Miglioramenti riguardanti l’offerta del servizio rispetto alla convenzione base: “Servizio di assistenza all’utenza tramite il numero verde 800622029 attivo 24 ore su 24; iniziative di sensibilizzazione per la promozione dell’iniziativa: n. 20 tessere gratuite di valore pari a 10 (dieci) euro ciascuna, videocamera per il controllo a distanza dell’erogatore; installazione di una panchina ed un cestino portarifiuti nell’area antistante ogni “casetta dell’acqua”;
2) Durata maggiore dell’invariabilità del prezzo di cui all’art. 5 della convenzione: “2 (due) anni”;

3) Numero impianti funzionanti nei comuni della Provincia di Lecce: “N. 19 (diciannove)”;
4) Pensilina di copertura a protezione dell’utenza: “La copertura del manufatto è curva ad unica falda con la parte più alta in corrispondenza del pannello erogatore, adatta al contesto urbano nel quale la “Casa dell’Acqua” è posizionata e per fornire adeguata copertura a protezione dell’utenza”;

5) Tempo di installazione e messa in funzione dell’impianto (espresso in giorni): “Tempo di installazione: 30 giorni; messa in funzione dell’impianto: a seguito di allaccio forniture AQP ed ENEL”;
6) Costo di vendita dell’acqua erogata liscia e gasata  (espresso in centesimi): “5 (cinque) centesimi di euro per litro, acqua gasata.
Il Presidente aggiudica, in via provvisoria,  la concessione suolo pubblico per installazione di due (2) impianti di filtrazione e distribuzione di acqua microfiltrata naturale e gasata,  alla ditta “COMUNITA’ COOPERATIVA MELPIGNANO Soc. Coop..”  – Via della Libertà n. 113 – 73020 – MELPIGNANO (LE) -  P. IVA 04414650756, con i miglioramenti riguardanti l’offerta del servizio rispetto alla convenzione base.
Il Presidente dà atto che alla gara ha  assistito l’Ing.  VERGARI Gianluca– Componente del C.D.A. della Ditta COMUNITA’ COOPERATIVA MELPIGNANO Soc. Coop..
Il Presidente dà atto, altresì, che al presente verbale si allega, per farne parte integrante e sostanziale, copia del Bando di Gara 07/2014 così come pubblicato all’Albo Pretorio Comunale.
Di quanto sopra si è redatto il presente verbale in unica copia originale che si chiude alle ore  10,30 del 10.04.2014 e, previa lettura e conferma, viene sottoscritto come appresso.
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