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COMUNE DI SALICE SALENTINO
Provincia di LECCE
******
SERVIZIO TRASPORTO 

PER E DA SANTA CESAREA TERME
IL SINDACO

AVVISA
tutti i cittadini interessati ad effettuare un ciclo di cure presso lo stabilimento termale di SANTA CESAREA TERME che questo Comune organizza un turno di servizio trasporto con pullman da 50 posti per 13 giorni da effettuarsi 
DAL 27 SETTEMBRE 2021 al 9 OTTOBRE 2021
Il giorno di domenica 26 settembre è riservato alla visita medica.

La partenza è prevista da Piazza Aldo Moro (Piazzale Stazione) alle ore 14.30 per il giorno riservato alla visita medica. 
Per i giorni successivi l’autista del pullman comunicherà l’ora esatta di partenza.

I cittadini richiedenti il servizio sono tenuti al pagamento di un ticket nella misura fissa, uguale per tutti, di € 60,00 (euro sessanta/00) per l’intero periodo (n. 13 giorni).

Gli interessati dovranno manifestare il proprio interesse all’iniziativa a questo Ente – Ufficio Protocollo – entro le ore 12.00 di venerdì 10 settembre 2021, allegando copia del documento d’identità e la prescrizione del medico curante.
Il modulo da compilare è disponibile sul sito internet: www.comune.salicesalentino.le.it e presso l’Ufficio Servizi Sociali. 

SI PRECISA che il servizio di trasporto sarà avviato se, entro la data di scadenza sopraindicata, perverranno almeno n. 30 (trenta) domande.

Nel caso in cui le richieste di partecipazione dovessero essere superiori al numero dei posti disponibili nel pullman (50) l’Ufficio Servizi Sociali predisporrà una graduatoria in base all’ordine di arrivo delle domande al Protocollo Generale del Comune e agli ammessi verrà richiesto di attestare il versamento di € 60,00 nei tempi e secondo le modalità indicate.
Per la fangoterapia si accetteranno n. 13 richieste. 
Dalla Residenza Municipale, 3 agosto 2021
	Ass. Politiche sociali

Valentina Capoccia

                                                                                         
	IL SINDACO

Antonio Rosato


